

К программам накопления данных следует отнести следующие программы.

Программы общего назначения ориентированы на широкий круг пользователей в различных проблемных областях, позволяют автоматизировать наиболее часто используемые функции и работы. Программы общего назначения можно разделить на графические (Adobe Photoshop, Corel Draw) и текстовые (Microsoft Word, Wordpad, Microsoft Publisher, Corel Ventura и Adobe PageMaker) редакторы, табличные процессоры (Microsoft Excel), мультимедийные (Media Player Codek Pack, K-Lite Codek Pack, Quick Time Player и др.).

Программы по работе с системами управления базами данных, информационными системами – ведение различных учетов в системе МВД реализуются в течение всего периода существования правоохранительного органа. Первоначально учет оперативной информации и интересуемых лиц велся в письменном виде, в последующем применялась система перфорированных карточек и только потом ведение различных учетов и баз данных было перенесено в электронный вид. Для работы с системами управления базами данных используется Microsoft Access, а также иные утилиты.

Как таковой программы при работе с информационными системами нет, так как работа с ними осуществляется через браузерные утилиты, такие как Internet Explorer, Mozilla Firefox, Google Chrome, Safari, Opera и др.

К программам редактирования и анализа данных следует отнести программы для решения задач числового анализа, статистических задач, т. е. с математической и аналитической составляющими.

Программы по обработке больших табличных данных используются для проведения анализа табличных данных в оперативных подразделениях, применяются две программы: MS Excel и IBM i2 Analyst's Notebook (IBM i2). MS Excel имеет возможность самостоятельно создавать электронные таблицы, импортировать данные из различных источников, а также логически связывать электронные таблицы между собой. При достаточной квалификации оперативного сотрудника в работе с MS Excel по анализу данных дополнительно применяется IBM i2, которая помимо наличия аналитической составляющей может визуализировать данные для последующего проведения умозрительного анализа.

Программы бизнес-аналитики – системы бизнес-аналитики редко используются в работе оперативных подразделений, так как требуют определенных навыков в работе с ними, при этом их использование позволяет решать множество задач, так как работа таких программ построена на анализе электронных таблиц в различных аналитических сценариях при осуществлении построения логических связей между таблицами. На территории СНГ распространение получила система Power BI от компании Microsoft.

Снятие информации с различных накопителей информации – задачей таких программ является снятие данных как с машинных накопителей информации, так и с мобильных телефонов и иных носителей. Успешно применяется в системе МВД программа «Мобильный криминалист», которая используется для снятия данных с мобильных устройств.

Программы визуализации данных имеют большое значение при проведении анализа имеющихся сведений, а также при предоставлении сведений в иные органы. Следует разграничивать визуализацию данных на визуализацию блок-схем на основе текстовых данных, сведений, опирающихся на временные промежутки и пр., а также на визуализацию цифровых данных, например сведений о телефонных соединениях, банковских данных и пр. Более совершенными продуктами визуализации данных является Xmind, iThoughtsX, IBM i2, с использованием которых имеется возможность визуализировать как сложные схемы преступной деятельности, так и различные бизнес-процессы.

Для визуализации цифровых данных в системе МВД используется программа MS Excel в виде диаграмм, графиков и пр. Реже используются программы Tableau, Maltego. Программа IBM i2 поддерживает работу с электронными таблицами для визуализации размещенных в них данных, а также обладает возможностями построения временных шкал с отражением на них необходимых данных. Она имеет возможность не только анализировать банковские транзакции, телефонные соединения интересуемых лиц и пр., но и визуализировать полученные сведения.

Таким образом, оперативные сотрудники должны овладеть навыками использования соответствующих прикладных программ для решения повседневных задач ОРД, которые в настоящее время весьма востребованы и могут помочь в решении соответствующих задач. Важно быть в курсе последних технологий и достижений в программных продуктах, поскольку они могут значительно повысить эффективность и результативность их работы.

Предложенная классификация используемого программного обеспечения в ОРД требует дальнейшей научной разработки с целью последующего использования при разработке методических и иных рекомендаций на основе обобщения имеющейся практики.

УДК 343.9

*М.Н. Мещеряков*

## **ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПОЛУЧЕНИЯ ВЗЯТКИ КАК ИНФОРМАЦИОННАЯ МОДЕЛЬ ПРЕСТУПЛЕНИЯ**

В последние десятилетия теория оперативно-розыскной деятельности (ОРД) стремительно развивается, что во многом обусловлено открытым правовым регулированием данного вида юридической деятельности начиная с принятия в 1992 г. первого в истории суверенной Беларуси Закона «Об оперативно-розыскной деятельности».

На основе сложившихся подходов в теории права и теории ОРД исследователи при определении объекта, предмета и элементов структуры криминалистической и оперативно-розыскной характеристики (ОРХ) преступлений выделяют сходные черты.

ОРХ занимает важное место в теории ОРД. Проблемы разработки и содержательного наполнения ОРХ отдельных видов преступлений, предупреждение, выявление и пресечение которых относится к компетенции органов государственной безопасности, до недавнего времени исследовались фрагментарно. Вместе с тем разработка ОРХ получения взятки может явиться одной из мер повышения эффективности деятельности органов государственной безопасности по борьбе с указанным видом преступлений. Исследования в области определения сущности и содержания ОРХ взяточничества немногочисленны и ограничены к распространению, что обусловлено спецификой задач, решаемых оперативными подразделениями государственных органов, наделенных правом осуществления ОРД, и характером сведений об организации, тактике, силах, средствах и методах осуществления ОРД, относящихся к категории государственных секретов. Как правило, исследуются вопросы криминалистической характеристики данного вида преступлений.

Вопросы криминалистической характеристики преступлений рассматривают А.А. Бессонов, А.Е. Гучок, В.Ф. Ермолович, Г.Н. Мухин, М.П. Шруб и др., ОРХ – В.В. Аголец, Д.В. Ермолович, В.Д. Ларичев, Д.В. Перевалов, А.М. Шинкевич и др.

Не ставя под сомнение существование отличных точек зрения, мы солидарны с мнением Д.В. Ермоловича, который полагает, что различие между оперативно-розыскной и иными характеристиками (криминалистическая, криминологическая и др.) заключается прежде всего в отличии предметов соответствующих наук и, естественно, задач, которые с их использованием решаются на практике. Совпадение отдельных сведений в данных характеристиках предполагает отличие применяемых с их использованием форм, методов и средств решения практических задач. Такое же мнение применительно к оперативному обеспечению сферы закупок разделяет и А.М. Шинкевич.

В свою очередь, В.Д. Ларичев отмечает, что уголовное право, криминалистика и теория ОРД изучают одни и те же явления – преступления и лиц, их совершивших. Вместе с тем каждая наука изучает эти явления с позиций собственных интересов, под различными углами зрения, в зависимости от направленности каждой из них. В ОРХ преступлений экономической направленности В.Д. Ларичев включает: личность преступника, динамику и структуру экономической преступности, уголовно-правовые признаки преступления, место и способ его совершения, предмет преступного посягательства, мотивацию криминального поведения, организованные формы совершения преступлений, перечень лиц, участвующих в совершении преступления, и некоторые другие.

В.М. Ганичкин к элементам ОРХ относит: личность преступника, способ совершения преступления, предмет преступного посягательства и мотивацию криминального поведения.

При разработке ОРХ мошенничества Д.В. Ермолович избирает в качестве ее основных структурных элементов сведения: о личности преступника и потерпевшего, способах совершения и сокрытия мошенничества, предмете преступления, орудиях и средствах, используемых при его совершении и сокрытии, а также о сопутствующих им предметах, обстановке совершения преступления.

Обобщая мнения ученых-юристов, а также опираясь на сложившиеся подходы к содержанию криминалистической характеристики и ОРХ отдельных видов (групп) преступлений, в качестве одной из мер повышения эффективности деятельности уполномоченных государственных органов по предупреждению, выявлению и пресечению преступлений, сопряженных с получением взятки, целесообразно использовать частную видовую ОРХ. Результаты проведенного исследования позволяют сделать вывод, что в содержание указанной характеристики в качестве структурных элементов целесообразно включить сведения: о личности взяткополучателя и взяткодателя, способах совершения и сокрытия получения взятки, предмете взятки, обстановке совершения преступления.

Рассмотрение ОРХ получения взятки невозможно без содержательного раскрытия его уголовно-правовой характеристики. С учетом того что получение взятки не может существовать без ее дачи, а в некоторых случаях и без посредничества, при раскрытии элементов данной ОРХ целесообразно рассматривать и отдельные аспекты характеристик указанных взаимозависимых составов преступлений.

Результаты анализа диспозиции ст. 430 Уголовного кодекса Республики Беларусь показывают, что непосредственным объектом получения взятки являются общественные отношения, обеспечивающие законную и эффективную деятельность государственных органов, предприятий, учреждений независимо от форм собственности в интересах общества и государства. При этом обязательным признаком состава преступления является предмет – материальные ценности либо выгоды имущественного характера, предоставляемые исключительно в связи с занимаемым взяткополучателем должностным положением и за использование своих служебных полномочий в интересах взяткодателя или представляемых им лиц независимо от того, являются ли эти действия законными либо незаконными.

Объективная сторона выражается в принятии предмета взятки должностным лицом лично, через посредника или с ведома либо по указанию взяткополучателя его близкими. При этом, как уже отмечалось выше, получение и дача взятки неразрывно связаны между собой.

Субъект преступления – специальный – должностное лицо.

Субъективная сторона характеризуется умышленной виной в виде прямого умысла.

Таким образом, в качестве одной из мер повышения эффективности деятельности органов государственной безопасности целесообразно использовать частную видовую ОРХ получения взятки, основным назначением которой является построение вероятной информационной модели преступления.

В содержание рассматриваемой характеристики в качестве основных структурных элементов целесообразно включить сведения: о личности взяткополучателей и взяткодателей, способах совершения и сокрытия получения взятки, предмете взятки, обстановке совершения преступления.